

Секция «История»

Личность Д.Б. Рязанова в истории, науке и политике советской России
Ильина Екатерина Сергеевна

Студент

*Магнитогорский технический университет, Факультет педагогического образования
и сервисных технологий, Магнитогорск, Россия*

E-mail: ekaterina.i93@mail.ru

Выдающийся ученый, политический и общественный деятель России, его имя в сталинское время предали анафеме и забвению, лишь в последние годы об этом неординарном человеке стали вновь писать, академик Давид Симха Зельман-Беров Гольдендах (впоследствии принявший псевдоним Давид Борисович Рязанов по герою повести В.А.Слепцова «Трудное время») родился в Одессе 10 марта 1870 г. в многодетной еврейской семье. Д.Б. Рязанов обучался в частных пансионах, затем поступил в гимназию, где считался «вольнодумцем» [2].

В 1886 г. Д.Б. Рязанов был исключен из пятого класса гимназии за неуспеваемость в греческом языке. Свои огромные знания и научную эрудицию он обрел благодаря самообразованию [1].

В 1889 г. он стал социал-демократом западноевропейского толка со значительной научной и гуманистической составляющей, сориентированным на уважении гражданских прав, на демократические принципы. Добиваться социалистических целей, считал он, необходимо исключительно мирными средствами, без использования насилия [3].

Д.Б.Рязанов не примкнул ни к меньшевикам, ни к большевикам и почти 14 лет был нефракционным социал-демократом. Известие о Февральской революции 1917 г. застало его в Цюрихе, где он занимался интенсивной научной работой. В мае он прибывает в Петроград. В июле 1917 г. он примкнул к «межрайонцам», вместе с которыми был принят в РСДРП(б) на VI съезде.

Д.Б. Рязанов смог долгое время выступать против политики партийного руководства, добиваться освобождения репрессированных, беспрепятственно заниматься научной деятельностью в возглавляемом им институте. Эта отражало своеобразие 20-х годов, когда инакомыслие в новой элите еще допускалось. Это привело ко многим позитивным результатам в экономической, научной, культурной, просветительной областях. Рамки дозволенного при Ленине стали быстро сужаться после того, как Сталин стал оказывать все большее воздействие на жизнь страны. Впервые Д.Б. Рязанов столкнулся со Сталиным на заседании фракции и РКП(б) IV Всероссийского съезда профсоюзов 18 мая 1921 г. Тогда Сталин попытался добиться отказа фракции от одобренной ею ранее резолюции Рязанова, содержавшей критику отношения ЦК к профсоюзам.

Конфронтация между Рязановым и Сталиным в 1924–1930 гг. не утихала. Д.Б. Рязанов выступал против новой волны репрессий, разрушения церквей, распродажи культурных ценностей, экономических скачков, против создания мавзолея и превращения Красной площади в кладбище, «усмирения» Академии наук, против травли Бухарина, Рыкова и Томского, показательных процессов, насильственной коллективизации, вмешательства партийных боссов в литературные дела [3].

Отношения становились все более прохладными. Сталин понимал, что влияние Рязанова, его непререкаемый авторитет в научном мире, стране и за ее пределами обу-

словлены, прежде всего, его работой в ИМЭ. Поэтому он решил разрушить институт изнутри, направляя туда группы стажеров ЦК. В конце 20-х годов генсек решил сам посетить институт, который тогда был местом паломничества многих иностранцев и москвичей. Сестра Рязанова Берта Борисовна рассказала: «Когда Сталин зашел в директорский кабинет Рязанова, он увидел на столе три больших фотографии – Маркса, Энгельса и Ленина. Усмехнувшись, он спросил, а где же моя фотография?». В то время портреты генсека уже вывешивали во всех учреждениях столицы. Рязанов решительно воспротивился этому. А по поводу фотографий он сказал: «Маркс и Энгельс – мои учителя, Ленин – мой товарищ, а кто ты мне?» [3].

Академик Д.Б. Рязанов пользовался широкой известностью в стране и за рубежом как организатор науки и выдающийся историк, архивист, библиограф [1].

В марте 1930 г. Рязанов в связи с 60-летием был награжден орденом Трудового Красного Знамени. Рязанов получил в свой адрес множество поздравлений от организаций и частных лиц, а также приветственное письмо от ЦК ВКП(б). Подпись Сталина под ним не стояла. Они были антиподами не только в нравственном, но и интеллектуальном отношении и, главное, в политике. Рязанов последовательно выступал за демократию в партии и в стране. Менее чем через год, в ночь с 15 на 16 февраля 1931 г. академик Д.Б. Рязанов был арестован, выслан на три года в Саратов [4].

Для фабрикация дела Сталиным был разработан план, согласно которому ОГПУ должно было с помощью пыток принудить И.И. Рубина написать письмо Рязанову с просьбой вернуть ему якобы спрятанный Рязановым по просьбе Рубина конверт с документами зарубежных лидеров меньшевиков контрреволюционного содержания.

Д.Б. Рязанов вел себя в ссылке как правозащитник, защищая теперь свои попранные права. В отличие от многих видных оппозиционеров, он отклонил предложение Сталина послать ему покаянное письмо, чтобы получить свободу. Этот уже старый человек нашел в себе силы заниматься в ссылке переводами сочинений Рикардо, Кабе, Меринга и других авторов, работал научным консультантом Саратовского университета, собирал библиотеку для исторического факультета [3].

Мужественно вел себя Д.Б. Рязанов во время следствия в 1937–1938 гг., отвергая все обвинения, приводя следователя в бешенство. 22 декабря 1937 г. Сталин подписал расстрельный список по Саратовской области, где стояло: «Давид Борисович Рязанов, категория 1». Этот приговор был приведен в исполнение 21 января 1938 г. сразу после 20 часов, когда окончилось заседание выездной сессии Военной коллегии Верховного Суда СССР [3].

Д.Б. Рязанов был реабилитирован посмертно в 1958 г. и в сентябре 1989 восстановлен по партийной линии [2].

Академик Давид Борисович Рязанов был всемирно известным ученым-обществоведом, собирателем, публикатором и исследователем произведений выдающихся философов, экономистов, историков, социальных мыслителей, лучшим в мире знатоком марксизма. Рязанов был самостоятелен, делал не то, что ему приказывали партийные руководители, а то, что находил нужным и полезным для науки и ученых.

Источники и литература

1. Севостьянов Г.Н. [и др.] Портреты историков: Время и судьба. Т. 2. Всеобщая

история: Унив. кн./ Г.Н. Севостьянов [и др.]. – М.; Иерусалим: Академия исследований культуры, 2000. – 463 с.

2. Смирнова В.А. Д.Б. Рязанов / В.А. Смирнова В.А.- М.: Наука,1995.- с. 144-155.
3. Рокитянский Я.Г. Академик Рязанов. Он пытался очеловечить Россию / Я. Рокитянский // Вестник Российской академии наук. URL: <http://newsland.com/news/detail/id/492891/> (дата обращения: 24.02.2014).
4. Рокитянский Я.Г. Из биографии академика Д.Б. Рязанова: разгром Института К.Маркса и Ф.Энгельса (март 1931 г.) / Я.Г. Рокитянский// Отечественные архивы. URL: <http://www.rusarchives.ru/publication/ryazanov.shtml> (дата обращения: 24.02.2014).